白天上班,晚上上课,让这届年 轻人"夜生活"丰富起来的不仅有 市民夜校,还有正在陆续"开学"的 青年夜校,上夜校成为当下年轻人 的时髦夜生活。

团市委介绍,目前上海有近40 家青年中心开办了青年夜校,课程 包括文化艺术、体育健身、职业发 展、艺术鉴赏等四大类。招收的学 员中,90后00后占比超过六成。 青年夜校成为青年"楼门口""家门 口"的"夜生活"好去处。

夏雨吟很满意自己的"手 速",因为顺利抢到了春申"莘" 青年夜校的水彩画课程。学习 水彩画一直是夏雨吟的心愿,由 干错讨了市民夜校相关课程,原 以为要一直等到下一次报名,没 想到在公众号上看到青年夜校 的招生信息,这让她得到了一个 离家更近的"深造"机会。

在春申"萃"青年夜校,第一 期开设包括水彩画在内的8门课 程,涵盖文化传承、健康生活、创 新创业、职业技能四大方面。自 3月25日起陆续开学,除了家庭 其余均为12课时,收费价格每课 时60~80元不等。公益价格加 上时间友好,使得青年夜校的名 额很快就一抢而空。课程中,最 受欢迎的莫过于化妆基础和家 庭日常收纳课程。

夏雨吟已经上了三次课,课 程重心也逐渐从理论转向了实 践。跟着老师体验水彩画创作 的全讨程,夏雨吟知道了如何诵 过把控颜料深浅、水彩高光来塑 象。"上一次课,我们开始学习铅 笔淡彩,通过叠加颜色呈现画面 的明暗。"夏雨吟对接下来的课 程充满期待,"现在周一晚上都 是交给色彩的。白天上班,晚上 上课,生活很充实。"

90 后小徐在周浦青年夜 校也找到了心仪的课程。设 在"青悦坊"青年服务中心的周 浦青年夜校共开了23门课程。 4月8日正式"开学"后,小徐成 为书法班的学员,"我一直想找 机会系统学习书法,一来是想在 业全时间培养—项兴趣爱好,陶 冶情操,此外也希望提高汉字书 写水平。看到家门口设有青年 夜校,价格也很公益,第一时间 就抢了。"小徐告诉记者,"同学 间都是年轻人,共同话题也

据春申"莘"青年夜校负责 人侯伏莲介绍,为了找准青年感 兴趣的领域和对课程的需求,青 年夜校通过辖区内居委会的团 干部们做了相关调研,并根据这 些调研数据列出课程名单,并最 后决定了第一期的课程设置。 '下一步可以考虑在青年夜校开 放更多如汉服、茶艺、钩针编结 等传统文化系列课程,满足更多

周浦青年夜校同样做了前 期调研,包括需求调研和市场业 态调研,周浦镇团委负责人沈佳 伟介绍,他们认真研究了上图东 馆等以学习为主的场景,调研咖 唯馆等以社交为主的场景, 考察 了24小时健身房、清晨瑜伽等以 锻炼为主的运动场景。

同时, 社区青年对夜校的期 望主要涉及职业化的技能提升、 个性化的兴趣爱好、多元化的社 交需求。在课程设置上,周浦青 年夜校不仅开设视频剪辑、活动 主持、形体礼仪等职业化的技能 提升类课程,也有成人古筝、舞

蹈声乐,艺术鉴赏等个性化的兴 趣爱好类课程,有爵士舞、沪语 口才等多元化的社交需求类课 程。"打造多样化的课程,让青年 8小时之外的生活更加充实健康 有活力。"沈佳伟说。

考虑到青年兴趣多样性,原 浦青年夜校下一步将增设"夜校 选修课".相当干在原木课时基 础上为学员增加了可选择的"福 利"课程,包含了政治、哲学、经 济形势分析,心理学等课程。同 时打算设立"校友徽章",只要是 现在在读或已经毕业的夜校校 友,都可以凭借校友徽章,回来 参加夜校的讲座和活动。

在春申"茎"青年夜校,学员 与老师大多以80后90后为主, 为了消除师生间的隔阂,青年夜 校还给每位学员和老师都设计 了一个铭牌,以"学长""学姐"的 称呼方式拉近大家的距离。"青 年夜校不仅是青年互相交流的 开放式空间,更可以成为青年-起学习、提升技能、追寻热爱的 '有为青年聚集地'。'

春申"莘"青年夜校的水彩画课。

# 上海青年夜校陆续"开学",90后00后占比超过六成

# 年轻人过上时髦"夜生活"的前前后后



传统文化类的课程非常抢手,图为市民夜校的古琴课。 本版摄影 青年报记者 常鑫(除署名外)

## 优化青年夜校布局 提升课程内容供给

年中心位于"百亿楼"全虹桥国际 中心南楼18层,这里是长宁区为楼 宇青年提供党群、政务、生活、金 融、法律、健康、文体等综合服务的 阵地。"去年9月,火爆的市民夜校 第一次走进楼宇,开设了彩妆和非 遗面塑两门课程。"金虹桥楼宇"楼 管家"陈俊杰告诉记者,"今年4月 起,市民夜校春季班也已经开课, 市民可以在此学习非遗面塑和海

在接受了市民夜校的"考验" 后,4月17日-4月23日的晚上,长 宁区首期青年夜校将在这里正式 亮相。总共五堂陶瓷陶艺课程包 含了《话说中国陶瓷讲座》《指尖上 的陶艺——传统成形技法手捏成 形》等,最终,学员将完整体验陶瓷

由于是首期夜校, 秉承公益原 则,课程是免费的。陈俊杰介绍, 首期招募20名学员,在报名链接发 布后,他还转发到有近百人的微信 群里,群里都是乐于参与金虹桥楼 宇活动的青年,好几位拼手速抢到 了夜校名额。为了青年夜校顺利 开展,陈俊杰和同事们也做了不少 准备,除了准备好场地空间、配置 晚上的工作人员外,他们还与楼宇 物业提前商量,保证在青年夜校期

虹口区也在积极准备青年夜 校。就在4月11日和4月12日,作 为青年夜校系列之一,2024年"非

占地 400 多平方米的金虹桥青 遗"传统文化课程——布艺贴画 DIY特色活动已经在"书香曲阳"会 客厅开课。

> 非常多,外加"书香曲阳"会客厅硬 件条件成熟,已经集书画展览、科 普教育、咖啡阅读、会议活动等功 能于一体,所以在这里开设青年夜 校,能在很大程度上覆盖周边居民 和青年寻求"家门口的诗与远方" 的需求。曲阳路街道团工委副书 记张雨表示:"我们会根据这两次 试点课程的反馈进行调整,在做好 青年求知服务的同时,挖掘青年人 才引入社区治理。"

"玩、聚、成长在一起"的青年 中心原本就设在青年身边。团中 央基层建设部下发的《青年之家: 青年夜校项目实施指引》,又为青 年中心开办青年夜校、打造服务品 牌,提供了方法指引。

闭市委表示,下一步还将排摸 青年中心的资源优势、区域特点、 场地条件等,优化夜校布局,努力 在保障性租赁住房、新时代建设者 管理者之家等青年集聚区域推动 青年中心建设和青年夜校项目 课程上也将提升内容供给,一方 面,寻求与市民夜校的深度合作, 另一方面,鼓励各级各类青年中心 孵化更多精品课程。同时,发挥各 级讲师团、典型榜样等资源优势, 开展"我最喜欢的十大夜校课程' 等巡访活动,最终推动课程体系完 能够给自己的生活带来更多情 状况。"

青年报记者 周胜洁

## 夜校为什么"香" 青年为什么抢?

如今,说上海市民艺术夜校是"青年人的 家园"一点也不过分,经过了激烈的疯抢之 后,2024年市民夜校春季班已经如期开课。 "生活艺术"类课程成为年轻人的新宠,他们 希望艺术能够给自己的生活带来更多的情趣 和能量。同时,夜校作为青年人社交平台的 功能也日益显著。对于这座城市的青年人来 说,去夜校的理由正变得越来越多。

青年报记者 郦亮

### 谁在读夜校? 青年人占比超过八成

95后的唐小姐一下班就从 会,所以要去上艺术课,只能在 办公室赶到上海市民艺术夜校 来上课。还好, 唐小姐的公司 距离上海青少年活动中心的市 民夜校办学点大概也就20分钟 路程,抵达时比开课还早了15 分钟。这次唐小姐上的"形体 礼仪"课, 这也是一门爆款课 程,唐小姐拼手速抢到了课程, 感叹"自己太幸运"。

唐小姐告诉记者,平时坐 办公室一座就是一整天,虽然 不过二十多岁,但她对自己形 体的未来颇感忧虑。"之前办各 种健身卡,但没有督促,总是坚 持不下来。现在每周有一次夜 校的形体课程,不仅有老师督 促,同学之间也会相互鼓励,这 样就一定能够坚持下来。"

唐小姐说,市民夜校对青 年白领的服务定位相当精准, 工作日的晚上,而夜校也就在 这个时候为我们提供服务"。 记者在探访市民夜校春季

班时注意到,唐小姐这样的90 后青年人占主流,这一点也通 过上海市群艺馆提供的数据得 到证实。据悉,此次春季班共 招收学员18633人,其中90后 8482人,占比达到45.5%。而在 2022年,这个比例只有24.2%。

如果加上80后和00后,那 么80%以上都是中青年白领。 应该说,这是一个真正属于青 年人的夜校。之所以夜校里的 青年人增长如此迅速,其中-个重要的原因就是市民夜校的 办学点位不断增加。今年春季 班 250 个点位,使得青年可以 夫距离单位或者住所很近的地 方上夜校,这大大增加了他们

从夜校获得什么? 给生活注人一点艺术

今年,报名市民夜校春季 趣和能量。" 班课程,已经到了白热化的地 步。记者了解到,在所有的680 门课程中,6秒内被抢完的课程 就有20门,而"世博烘焙课堂" "零基础手工皮具体验课""小 提琴演奏入门""钢琴入门""配 音表演入门班""电子钢琴""古 筝"和"全身循环燃脂操"这8门 课程,仅用了4秒就"售罄"。

市民艺术学校显然正在扩 展"艺术"的内涵。过去夜校最 受欢迎的课程是舞蹈、声乐和 乐器,但现在一批"生活艺术" 的课程成为了新宠。就像"世 博烘焙课堂"和"零基础手工皮 具体验课"都属于"生活艺 术"。而被抢得最快的前20门 课程中,属于"生活艺术"的课 程就有9门。"这也体现了现在 青年人更注重实用。"市民夜校 相关负责人说,"他们特别注重 艺术与生活的联系,希望艺术

这次夜校春季班的"石氏 伤科——强健筋骨保健康"课 程仅5秒就被一抢而空。过来 上第一节课的曙光医院詹红生 教授看到满眼的青年人很感 慨,因为过去他做中医的普及 基本上都是去老年大学,没想 到现在青年人对于中医养生也 如此关注,"现在的青年人都比 较关注自我,也很爱护自己,他 们知道身体健康是做一切事情

1997年出生的俞瀚博很庆 幸这次抢到了"强健筋骨保健 康"课程。虽然只有26岁,但 他平时十分注意自己的身体状 况。由于久坐办公室,工作5 年的他觉得自己的颈椎和腰椎 都出了一些毛病。"我还没到要 去医院挂号的程度,只是偶尔 觉得不太舒服,所以想来学习 一下如何保护自己,改善身体



在上海市群艺馆,学员在老师的带领下认真学习首饰鉴赏与

#### 如何发掘夜校潜能? 夜校成为青年人重要的社交平台

市民艺术夜校的学员中进行讨 一次系统调查。在"参加夜校 的目的"一样中,84.6%的受访 者选择"培养兴趣,提高文化修 养",56.2%的人选择"技能学习, 获取更多专业知识",另外还有 28.3%的人选择"结交朋友,满足 社交需求"。

应该说,夜校已经成为青 年人一个重要的社交平台。 Kelly就是在一门烘焙课程上结 识了现在的男朋友。在课上操 作时,Kellv遇到了一些困难,现 男友主动过来帮忙,Kelly觉得 对方很热情,不由地心生好感, 一来二去两人就谈起了朋友。

市民夜校学员"男少女多 的情况一直存在。就拿这次春 季班来说,女学员有16205位,男 学员只有2428位。这也引起了 夜校主办方的关注。目前,他们 正在通过增设电竞游戏等课程, 吸引更多男青年加入,更好平衡 男女生比例,这无疑也为社交创

当然,除了找对象,更多的 青年人在这里找到了自己的同 好,这也让他们很开心。就像

之前有一家权威机构曾在 之前唐小姐说的那样,来参加 "体形礼仪"课的都是抱着差不 多目的的同龄人,这使得大家 很容易找到共同话题,成为好 朋友。现在她在课上已经认识 了好几位同龄人,大家相互督 促、鼓励彼此。



# 如何避免"野生夜校"?

的招生人数已经达到了创纪录 的 18633 人, 但依然是供不应 求。据统计,起码有超过10万 人想参加夜校最后没有成功。 市民夜校的供需矛盾依然十分 突出。这也就为各种"野生夜

校"提供了可乘之机。 记者在某生活网络平台上 看到,各种"夜校招募"铺天盖 地,这些夜校很多都是私下开 设课程,有的在健身房,有的则 在电竞室,但基本上都不具备 办学资质,更缺乏像市民艺术 夜校那样的系统管控。

缺乏监管的"野生夜校"已

民陈女士就向记者反映,她看 到网上有"夜校招募",就去一 家健身房上了那里晚间开设的 形体课程,办了卡买了50节课, 结果没一月这家健身房就"跑 路"了,自己损失了上万元。至 干"野牛夜校"的课程粗制滥 造、老师经常更换等问题,在网 上反响也很激烈。这使得更多 青年人将目光对准上海市民艺

上海市群艺馆相关负责人 告诉记者,要解决"野生夜校"的 问题,除了要加强监管之外,就 是要让市民夜校进一步扩容,以 更精准、更合理、更公平的方式, 经给市民造成了不少困扰。市 给更多的市民提供服务。

II 联系现们 gnbw@163.com